



# 中国远征军老兵王良灿： 新婚一周赴缅北抗日 随团起义参加平津战役

□本报记者 吕占伟文 李英平图

他是影视明星邓超赴河南首站探望的抗战老兵；他因为战争被迫抛下新婚才一周的原配妻子；他历经抗日战争和解放战争，“三栖”行军，最远到达印度和缅甸，最高攀上喜马拉雅山。

“我是中国远征军驻印军新38师114团特务排士兵王良灿！”向记者行过一个军礼后，九旬老人王良灿利索地报出一串番号 and 序列，声音洪亮而有力。

中国远征军，是二战期间中国与盟国直接进行军事合作的典范。甲午中日战争以来中国军队首次出国作战，在世界战争史上留下了极为悲壮和光荣的一笔。

中国远征军在印度和缅甸抗日历时3年零3个月，投入兵力总计40万人，伤亡接近20万人。前后经历了两次远征，从战略撤退直至反攻胜利，巩固了中国军队的后勤保障线，把日军赶出了中国西南大门，钳制和重创了缅北、滇西日军，为盟军收复全缅甸创造了有利条件。

**新婚燕尔，他被国民党抓了兵**

王良灿的家在郟县堂街镇堂东村，一个简陋的农家小院，三间泥瓦房，屋内几乎没有像样的家具，堂屋前的墙上悬挂着的农具却整整齐齐，一件件挂在钉子上，像队列严整的士兵。

8月7日，一个闷热的午后，记者造访了王良灿老人。

直挺的身姿、稍快的语速、惊人的记忆力、平静的语调，记者眼前的王良灿十足一个“老小伙儿”样。

王良灿属牛，1926年2月2日出生，刚满18岁，他就被国民党军队抓了兵。当时的他已初中毕业，这在家境贫寒的农家孩子中不多见。

1944年4月2日，新婚才过一周的王良灿在堂街镇替表哥看守镇公共仓库的大门。

他的表哥是个看账员，就是专门负责统计镇上公共仓库物品出入和记账的小职员。

“就在新中国成立后老公社的圆圈门处，我被几个国民党士兵盯上了，他们一下子逮住了我，一手提着我的裤子，一手拎起我的身子，跟老鹰捉小鸡一样。”王良灿边说边比画。

很快，他就知道了自己是要出国打仗。离开郟县时，王良灿等出国兵受到老百姓的欢送，几里多地，夹道欢送，盛况空前，但士兵们被10个人一根绳子地拴着，以防逃跑。

“家里人塞的5元钱也被送兵的国民党兵摸走了。”

队伍开始往许昌方向开拔，许昌八里桥附近有个国民党的师管区。日军飞机时不时在上空盘旋，王良灿等士兵就躲到麦地里。

驻扎停当后，王良灿的三哥找到了他的驻地，并打通关节找到王良灿的连长，表示要替王良灿请个假，还立下“军令状”：如果王良灿借机跑了，他就充军上前线。

就这样，王良灿才得空回了趟家。

“我跟俺媳妇说如果我半年后回不来，你就另嫁他人。没想到，这

一分别就是11年。”忆及此，王良灿泪眼婆娑。

安抚过妻子，他抹了把泪重回军营，而后队伍开到镇平，因为缺粮，士兵们天天啃红薯干充饥。

而后他们又到湖北老河口、应山（今广水市），此时是农历五六月，天气闷热，王良灿所在的步兵连队集体坐一只破轮船，到四川万县（今重庆市万州区）倒船，又到重庆江北县（今渝北区）驻军。

在江北县短暂驻军后，王良灿等人又被送到云南昆明，在那里驻扎了月余。“这个时候，我们一班人就剩下河南老乡，除了我，还有郟城的王金坡，还有一个是襄城县的，不记得他的名了。”

**初到异国，他被编入中国远征军特务排**

“1944年阴历八月十四，起五更，天一明，我们坐着飞机就到了印度汀江机场。才下过雨，我们说说话，洗洗澡，发发新衣，洗澡是用水壶冲身子，当时长一身的疥疮，洗过澡后，旧衣服都（被）烧了。”

王良灿等士兵每人发了5身衣服，穿上后，到了一个铁丝网区，里面有营房，一人发一把刀，野外扎营，10个人睡一个帐篷。

“扎营的地方实在艰苦。蚂蟥不少，有旱蚂蟥、水蚂蟥，个个饱得像土蚕。我们穿皮鞋，可是没袜子，蹚水过去，水里一片红，都是被蚂蟥吸的血。我们就开始杀蚂蟥，杀死不少。”

就这样过了6天，农历八月二十，王良灿等到了缅甸密支那，这里是缅甸北部钦钦邦首府，二战中的战略据点，缅甸北部最重要河港。

“刚到缅甸，有个美国军官用中国话问我们‘你们是新一军还是新六军？’我也不清楚自己属于哪一序列，就跟着到了新一军的行军方向。”

次日，新一军有个王团长（王东篱）召集新兵讲话，王良灿向他敬了个军礼，结果王团长看他懂礼貌，把他抽到自己身边。就这样，王良灿在密支那被编入中国驻印军（1942年后的中国远征军称为驻印军）新一军38师114团特务排。

老人清晰地记得排长是湖北人，叫江同祥。当时的师长是李鸿，军长是孙立人。

**八莫之战，中国远征军新一军大显声威**

军事训练6天后，王良灿等行军到了缅甸的八莫地区。当时，驻缅10万英军被日军打得剩下2.5万人，于是英国请求中国军队支援。

王良灿记忆中，在缅甸9个月，要数八莫之战和老龙山之战打得最激烈。中国远征军新一军显示出了超强的战斗力。

八莫之战是1944年10月至12月，在缅北滇西战役中，中国远征军驻印军在缅甸北部的八莫地区对日军进行的战斗。这次战斗也是中国驻印军反攻缅北的收官之战。

中国驻印军于1944年10月中旬休整结束后，又发起进攻八莫地区的作战。八莫位于伊洛瓦底江东岸，水陆交通便捷，是滇缅来往的交通要冲。

防守八莫的是日军第2师团搜索第2联队和步兵第16联队的2个大队，野炮兵1个中队，山炮工兵各1个中队，共计1180人，由搜索第2联队联队长原三好统一指挥。

此时，粉碎日军英帕尔战役的英军第14军已与中国驻印军取得直接联系。中、美、英三方携手共同向缅中日军发动攻击的态势已完全显露。

中国驻印军新一军的新30师和王良灿所在的新38师是进攻八莫的主攻集团。10月21日，该军以主力沿公路向八莫攻击前进，途中克服重重困难，灵活机动地使用兵力击破日军多处阻拦，渡过水流湍急的太平江，于12月14日攻占距离八莫仅3公里的奈纳，切断了八莫与其以东方向的对外联系。

12月17日，攻占曼西，切断了八莫至南坎的最后一条退路。同时对日军主阵地亦展开攻击。此时，国民党中央纵队新六军的新22师已攻占八莫南方要地曼大，并北上与新一军会师，共同围攻八莫之敌。右纵队英军亦圆满完成战前预定任务。12月27日，八莫被中国驻印军完全占领。

八莫之战为整个缅甸战场的胜利奠定了基础，英国政府和印缅战区盟军最高指挥部为纪念这一战役之伟绩，特令颁布将八莫至莫马克的一段公路命名为“孙立人路”，将八莫市区中心马路命名为“李鸿路”。

关于此战，王良灿记忆犹新：

“一开始我们是坐飞机，乘降落伞抄日军后路，在八莫打了20多天。天一明，美国飞机就来了，这一架走，那一架来，看到地面上哪处冒烟，就往下扔炸弹，袭击日军。”

“炮弹从头顶上飞过落到脊梁后，天天都是这样。”

后来，王良灿等又追击日军到缅甸的老龙山地区，打了20多天。

“飞机嗖嗖过，炮弹轰轰响。天一黑，却是满天红。英国军队可瓢荏（战斗力弱），要不也不会请中国远征军支援。我见过被俘的日本兵，狼狈不堪。日军从老龙山退却时，放火烧山，烧死不少自己的士兵。”

1945年1月15日，南坎被攻占，日守军大部被歼灭，少数逃亡腊戌。新一军继续跟踪追击逃敌。

“东西南北4个方向，3个方向都有枪响。日军又退，我们又追到缅甸的腊戌，那儿有个水库，水管通到腊戌城里，供百姓饮水。”王良灿回忆道。

1945年1月21日，沿滇缅公路追歼残敌的新一军之新38师与位于大青山地区的中国远征军第53军取得联系。23日，新38师逼近芒友城郊。24日，攻城开始，至27日，完全占领芒友，并与畹町方向追歼残敌的中国远征军会师。至此，中国驻印军持续1年零3个月的缅北反攻作战胜利结束。

尽管战斗艰苦，但王良灿等中国士兵每半个月能领到一次香烟，一盒10根那种，是美国军队发的。

**随团起义，他又参加了人民解放军**

一个月后，王良灿的部队又驻扎在密支那，1945年端午节前后，他们又奉命行至喜马拉雅山。“看不到



墙上悬挂的“革命军人证明书”是王良灿最大的荣耀，也记录着他从军的曲折经历。



每当家里来了客人，王良灿都要行上一个标准的军礼，显示不变的军人本色。

日军的飞机了，我们又到了广西南宁，在那儿驻扎了一段时日。”

后来王良灿等又奉命到广州，结果行军到榆林，他们就听到了日军投降的消息。王良灿虽未参加投降仪式，却在广州亲眼见证了庆祝抗战胜利的狂欢场面。

“到广州后，我们的队伍一直训练，得知张发奎要从武汉坐飞机到广州后，我们一边等候，一边举行抗日胜利游行，广州城里胜利的情绪太高了，我当护旗兵，亲眼看见鞭炮灰烬一连堆了好几公里。”

1946年农历二月初五，王良灿等又从广州移师香港九龙。“途中正副班长8个跑了7个。”

其后，又从九龙坐船9天10夜到达河北秦皇岛，再步行到辽宁铁岭开原县（今开原市），此时，王良灿才知道内战开始了。又在吉林四平同解放军激战20多天。

“长春外围有个靠山村，解放军大反攻，我们大撤退，到了海城县（今辽宁省海城市），有个温泉，3间房子，我们在这里驻扎了20多天。”

后来，王良灿所在的队伍开到吉林省老爷岭，1948年，被解放军围困在长春。其后，王良灿的团长起义，王良灿被编入解放军队伍，当上了副班长。

入关以后，王良灿还参加了平津战役，后来到了湖北，参加了解放沙市的战斗，“跟国民党军队拼刺刀，尸体摞得像麻袋”。又过了江，解放湖南澧县，王良灿当了炮兵，一直升到炮兵班班长。

后来，王良灿又参加了广西贵

县（今贵港市）的剿匪，直到1955年2月复员回到阔别11年之久的郟县老家。

**桑榆晚景，嘹亮的军歌满屋飞**

回到家后，王良灿的原配早已另嫁他人。他就娶了现在的老伴组成家庭，育有2女3子，女儿均已出嫁，长子、次子因家庭贫困一直未能婚娶，只有小儿子一家生有1个男孩。老伴如今因脑梗血落下后遗症，离不开了轮椅。

历经11年的炮火洗礼，王良灿并未负伤，复员后，他在家务农，靠劳动挣工分，经历了农业合作社时代。

难得的是，老人的革命军人证书、复员证、党费证都保存完好。

王良灿老人还有个集报的习惯，凡是涉及农业、医药卫生、生活科技的内容他都剪下来，没事的时候翻翻。

8月7日，记者在老人家中看到，堂屋的一面墙上贴满了各个时代的宣传画，给黑漆漆的小屋增添了几分颜色。

其中有一个挂在高处的镜框引人注目，那是两年前，影视明星邓超来王良灿家探望的组照。

2013年7月19日，明星邓超来到郟县堂街镇堂东村，探访了王良灿。这是他到河南走访和探望抗战老兵的首站。对此事，各大媒体竞相报道。

采访结束了，老人将记者一行一直送到街上，并行了一个军礼，目光长时间凝视远方，神情庄严。